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du Lac-Saint-Jean
/ Ensemble vers une industrie du milieu forestier !
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Mashteuiatsh, lundi le 8 septembre 2008

Communiqué de presse

Pour diffusion immédiate
La fièvre des champignons atteint 
le nord du Lac-Saint-Jean
Une centaine de personnes ont participé à l’activité de cueillette des champignons forestiers aux Grands Jardins de Normandin, dans le cadre de la Fête du potager, le 6 septembre dernier. Près de 1 000 personnes ont eu le plaisir de déguster les délices mycologiques du milieu forestier. Voyant l’engouement qu’a suscité l’événement, la Forêt modèle du Lac-Saint-Jean constate qu’elle a visé juste dans son choix de développer cette ressource abondante et diversifiée.
Armée de couteaux et de panier en osier, la population a manifesté un très grand intérêt pour la cueillette des champignons. « En forêt, on voit toujours beaucoup de champignons, mais on ne sait pas lesquels sont comestibles », a déclaré Colette Robertson, présidente de la Forêt modèle du Lac-Saint-Jean. Comme tant d’autres, elle a profité de l’événement pour s’initier à la cueillette des champignons.
Avec l’aide de la Société de mycologie d’Alma, plus de 100 champignons ont été récoltés et identifiés. Contrairement à la croyance populaire, seulement quelques champignons peuvent s’avérer mortels. Plusieurs champignons comestibles n’ont par ailleurs aucun intérêt culinaire. Selon Marie-France Gévry, biologiste responsable d’un projet d’inventaire de la ressource dans le vaste territoire de la Forêt modèle, « une dizaine de champignons à haute valeur gastronomique ont un très fort potentiel de commercialisation au Lac-Saint-Jean ». Parmi ceux-ci, on retrouve la morille, la chanterelle commune, la dermatose des russules, différents bolets et le matsutake.

Aussi, grâce aux récoltes de cueilleurs passionnés de Saint-Thomas-Didyme, le Comité Forêt-Environnement a offert aux visiteurs des Jardins une dégustation haute en couleur où l’armillaire ventru, la chanterelle commune, la dermatose des russules et les cèpes ont été servis sur des pizzas, dans un gratin, frits ou dans un délicieux potage.
Les résultats des inventaires de champignons forestiers réalisés sur le territoire de la Forêt modèle du Lac-Saint-Jean seront connus au cours de l’automne. Selon Marie-France Gévry, « les observations faites jusqu’à présent au nord du Lac-Saint-Jean laissent entrevoir un fort potentiel de cueillette en raison entre autres de l’abondance d’habitats potentiels et d’une grande variété d’espèces de haute valeur gastronomique ». Les gens peuvent se tenir au courant des avancements du projet au www.foretmodeledulacsaintjean.ca. Vous pourrez également découvrir plus d’information sur les champignons du Lac-Saint-Jean.
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